



# Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANUS, 2  
Teléfonos: Administración: 1745  
Redacción: 2078

Sábado 30 septiembre de 1950  
PALMA DE MALLORCA

AÑO XII :--: NUMERO 3.389  
PRECIO: 70 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 10 pesetas.

## UNAS HORAS MAS Y HABRA SIDO ALCANZADO EL PARALELO 38

### Truman felicita a Mac Arthur

#### 17.820 bajas han tenido en Corea los norteamericanos

Chunyang (Corea). — La tercera división surcoreana ha ocupado Samchok a las nueve y media de la mañana (hora local), encontrando solo ligera resistencia, contrariamente a lo que se temía. Los consejeros militares norteamericanos con la citada división, han informado al Cuartel general de las fuerzas sudistas por radio, que la ciudad está firmemente en manos de los surcoreanos y que continúa el avance a pie y en camiones, hacia Kangnung, a unos 72 kilómetros de distancia.



MAC ARTHUR

Samchok se encuentra aproximadamente a 70 kilómetros de distancia del paralelo 38. La tropas sudistas podrán llegar hasta dicho paralelo en 24 ó 36 horas, pero todavía no tienen órdenes de detenerse o continuar su marcha.

Seul. — Treinta mil paisanos surcoreanos han muerto durante la batalla de Seul, según cálculos del servicio de información norteamericano. Otros 20.000 fueron fusilados por los comunistas. En campos de concentración, prisioneros, etc., han estado otras 20.000 personas.

Tokio. — Radio Fusan ha transmitido hoy una proclama firmada por el general de división Edward Almond, jefe del diez Cuerpo de Ejército en la que se hace un llamamiento a los coreanos del Norte para que entreguen las armas y se rindan.

En dicha proclama se hace un llamamiento a los ciudadanos coreanos, para que cooperen al mantenimiento de la paz, hasta que el

orden y la tranquilidad estén asegurados.—Efe.

Cuartel del octavo Ejército. — El batallón de tropas australianas que llegó a Fusan, se ha unido a las tropas británicas.

Las tropas inglesas han luchado en el sector de Songju, al Este de Taegu, con el fin de reducir los bandos enemigos.

Washington 29. — El Presidente Truman ha enviado un mensaje de felicitación al General Douglas Mac Arthur por "la brillante victoria alcanzada en Corea".—Efe.

Washington 29. — El Departamento de Defensa ha informado oficialmente que hasta el 22 de septiembre las bajas norteamericanas en Corea han sido de 17.820. Esta cifra comprende 2.441 muertos, 11.000 heridos y el resto desaparecidos.—Efe.

### LLUVIA DE NOTICIAS

#### Anuncio inglés:

## SE REGALA UNA BOMBA CONTRA INCENDIOS



EN EL PERIODICO de Warsop (Inglaterra), ha aparecido el siguiente anuncio: "Se entregará al primero que lo solicite la bomba contra incendios del pueblo, con mangueras de cuero y campana musical de latón, todo en condiciones de funcionar. Tiene 108 años de existencia. Informarán: R. J. Smith, empleado del Ayuntamiento."

EN PERIGUEUX (Francia), ha fallecido Paul Mongibeaux, que dirigió el proceso contra Petain y Pierre Laval.

EL ESPAÑOL Manuel Vega, de 38 años, empleado en el guarderío de la confitería «Elite», de Buenos Aires, encontró cien pesos en paquetes de cien, después de haber celebrado una reunión en aquel local los propietarios de los salones de belleza de Buenos Aires. Vega hizo entrega del hallazgo al propietario y a la Policía, pero el dueño de la fortuna perdida no ha aparecido, a pesar de la gran publicidad dada al asunto...

EN UN SUBURBIO de Cleveland, el soldado Roy Terrazza, al ir a su casa vio que un grupo de personas se pitorreaba a alguien que estaba tumbado en el suelo. Terrazza se acercó y vio que quien estaba tumbado era su propio padre, completamente ebrio. Entonces el soldado, al ver aquello se sintió presa de un súbito ataque de lememia iniciando una serie de machetazos y tiros de pistola, matando a tres personas e hiriendo a siete. Roy ha sido encerrado en una casa de salud donde los médicos han manifestado que no tiene remedio...

## Los piragüistas recibidos por el Ministro Secretario



Los magníficos camaradas del S. E. U., a su regreso a Madrid, fueron recibidos por el Ministro Secretario camarada Fernández Cuesta, quien felicitó en nombre de la Falange a los esforzados piragüistas. (Foto Cifra)

## Regresa a Madrid el Jefe del Estado

VIGO 29. — S. E. EL JEFE DEL ESTADO, ACOMPAÑADO DE SU ESPOSA, DOÑA CARMEN POLO DE FRANCO, ESTA MANANA A LAS NUEVE HA EMPRENDIDO VIAJE DE REGRESO A MADRID, DANDO POR TERMINADAS SUS VACACIONES ESTIVALES.

SUS EXCELENCIAS FUERON DESPEDIDAS POR LAS AUTORIDADES Y JERARQUIAS PROVINCIALES Y LOCALES, Y EL GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA LES ACOMPAÑÓ HASTA EL LIMITE DE SU JURISDICCION, EN OTROS COCHES SEGUIAN LOS JEFES DE SUS CASAS CIVIL Y MILITAR Y PERSONALES DEL SEQUITO DEL CAUDILLO.—(CIFRA).

EL PARDO 29. — TERMINABA LA JORNADA DE VERANO, ESTA TARDE, A LAS OCHO, HA LLEGADO AL PALACIO DE EL PARDO, S. E. EL JEFE DEL ESTADO, GENERALISIMO FRANCO, ACOMPAÑADO DE SU SEÑORA, DOÑA CARMEN POLO DE FRANCO, Y SU SEQUITO. EN EL PALACIO ESPERABAN A S. E. EL JEFE DEL ESTADO, LOS MINISTROS, EL PRESIDENTE DE LAS CORTES Y OTRAS ALTAS JERARQUIAS DEL ESTADO, QUIENES LE DIERON LA BIENVENIDA.—(CIFRA).

## THOREZ DISCURSEA



Thorez

Paris 29.—El dirigente comunista Maurice Thorez ha pronunciado hoy un discurso en la sesión inaugural del Comité central del Partido Comunista, en el que entre otras cosas, dijo que su partido "hará frente a grandes luchas que decidirán el destino de la humanidad".

Thorez elogió las llamadas "campañas de paz" de inspiración comunista y manifestó que "el primer éxito de esta campaña ha sido el que no se haya empleado la bomba atómica en la guerra de Corea".—Efe.

## EL INVIERNO A LA VUELTA DE LA ESQUINA

León 29.—Después de varios días de intenso frío, y de haber caído las primeras nevadas de la temporada en las montañas altas, esta tarde ha comenzado a llover copiosamente, con gran contento de los agricultores. Esta agua es muy beneficiosa para el campo.—Cifra.

## Y MAS AGUA

Sevilla 29.—Ha llovido con intensidad. El agua ha venido bien para los olivos. Las perspectivas para las faenas agrícolas se presentan bien para los agricultores. Cifra.

## La suerte de Corea pende de un hilo

CORRESPONDE AL TELEFONO QUE UNE A STALIN CON EL MANDO ROJO QUE RESIDE EN SIBERIA

Nueva York. — La revista "News Week", dice que un funcionario soviético cuyo nombre, naturalmente, omite, ha declarado que Stalin no tiene más que dos teléfonos en su despacho. Uno corresponde a una línea que le comunica con determinado despacho del Kremlin, y el otro es un hilo directo con el Cuartel General del sexto Cuerpo de Ejército, que se halla en el extremo oriental del territorio siberiano, y que se cree es el que tiene el mando absoluto sobre Corea.—(Efe).

## ESTOS SON "ELLOS"



Un grupo de prisioneros coreanos capturados en las últimas operaciones de las proximidades de Seul. Los prisioneros son vigilados por un coreano del norte que lucha con las tropas de las Naciones Unidas

## Las víctimas del acorazado "Roma"

### Un mausoleo en Madrid

Madrid 29.—La bendición del mausoleo levantado en el cementerio a las víctimas habidas por hundimiento del acorazado "Roma", se ha celebrado a las once de la mañana.

El mausoleo, obra del arquitecto Luigi Marchetti, comprende dos cuerpos, uno basamental en planis superpuestos, casi cuadrado, cuyos lados oscilan sobre ocho metros y un cuerpo posterior en forma de monolito piramidal cóncavo de seis metros de alto, que lleva adosada una cruz de bronce y al pie una mesa de una sola piedra en granito gris. Lo compone un total de 216 piedras de piedra travequina de las conteras de Tivoli, con un peso de treinta toneladas que las trajo el vapor "Po".

En el acto de la bendición tomaron cuatro cadetes de diversos cursos y a marinería del buque escuela "Americo Vesputcio", colocándose enfrente el Almirante Forbante Caponni, el Cónsul General de Barcelona, don Lorenzo Nicali y el agregado naval a la Embajada en Madrid, don Silvio Garino y la oficialidad del buque.

Por las autoridades españolas se hallaban el General Gobernador Militar, el Jefe de la Base Naval, el Delegado del Gobierno, el Alcalde de Mahón y el Juez de Primera Instancia.—Cifra.



He aquí el gran suceso femenino de la producción inglesa, la deliciosa y genial bailarina Moira Shearer, la protagonista de "Las zapatillas rojas" (NUESTRAS PAGINAS SEIS Y SIETE ESTAN DEDICADAS A ESPECTACULOS, LEELAS, AMIGO, VIENEN BUENAS)

# Ayer, en la ciudad

## CORREO INTERIOR

**SOLARES.** — «Hará unos meses que por el Ayuntamiento se ordenó el vallado de todos los solares lindantes con la plaza de Pedro Garau y puede también que de todos los de Palma, fué, sin lugar a dudas, una medida elogiable que nos llenó de alegría. Con ello se evitaban espectáculos desagradables, olores nauseabundos, vistas poco decorativas... Pero los escombros tenían que echarse, y no muy lejos, pues en caso contrario, el coste del traslado por los jornales de los carreteros, aumentaría. A pocos metros de los que allí existían, se creó otro, de grandes proporciones, que lleva, lógicamente, todos los defectos de estos lugares de inmundicias. Total, que nos encontramos como antes. Los más afectados, creo, somos los que vivimos en la calle de Bartolomé Torres. Los que más tenemos que sufrir los hedores de gatos muertos, basuras y demás. Los menos afectados, aunque afectados también, todos los que habitamos en Palma, pues esta son cosas que muy poco dicen en favor de una ciudad...»

**¿Y ESE «CALDO DE GALLINA»?** — ¿Para cuándo piensa la Tabacalera mostrarnos el nuevo — y viejo — producto de sus acreditadas — ¡ay! — fábricas, que se viene llamando «caldo de gallina»?

No es justo que el hecho de vivir en una provincia constituya para la Tabacalera, que tan mal trata a los de pueblo como a los capitalistas, una frontera para la exportación, muestra y venta de sus nuevas creaciones.

Hay que esperar que la Arrendataria nos permita probar, de una vez, sus nuevos productos «ideales»... bueno, «ideales» o lo que sean.»

F. J. J.

### AYUNTAMIENTO

## La sesión de ayer

Bajo la presidencia del Ilmo. señor Alcalde don Juan Coll Fuster y asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Aloy, Fuster, Pizá, Garau, y Anticha, se reunió ayer la Comisión Municipal Permanente.

Fue aprobada íntegramente la Orden del día y después se dió cuenta de un oficio del Ilmo. señor Delegado de Hacienda, aprobando el proyecto de contribuciones especiales para las obras de nuevas aceras en Santa Catalina.

Fue aprobado un dictamen de la Comisión de Obras aceptando las dos estatuas instaladas en Via Roma, reproducción de dos emperadores romanos de la colección de Raixa.

El señor Pizá dijo que con motivo de unas obras de alcantarillado en la calle de Reina Esclaramunda, dejáronse algunos escombros y ladrillos que son un serio

### DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELECOMUNICACION

La rebaja de tarifas ferroviarias para los visitantes de la Exposición Filatélica

Como respuesta a las numerosas peticiones y consultas que sobre las tarjetas de visitante de la exposición filatélica de Madrid, se vienen recibiendo en la Secretaría de la Comisión Ejecutiva del Centenario del Sello, está se complace en indicar que aquellas tarjetas pueden solicitarse en la Secretaría de cada Administración Principal de Correos, a las que se ha enviado un número prudencial.

Si en alguna Oficina se agotan las enviadas, rápidamente se repondrán, con objeto de que estén cubiertas las necesidades de todas las poblaciones con anterioridad al plazo de validez de los billetes con rebaja que es desde el 2 al 21 de octubre para el viaje a Madrid y desde el 8 de octubre al 1 de noviembre para el regreso.

Para obtener la referida rebaja, que es aproximadamente de un 26 a un 28 por 100 basta con presentar en la taquilla de la estación la correspondiente cédula de asistencia unida a la tarjeta de visitante.

## A nuestros suscriptores:

La subida en el precio de la venta a 0'70 pesetas cada ejemplar dispuesta para todos los diarios españoles a partir del 12 de Septiembre del corriente año, muy por bajo del alcanzado por los periódicos extranjeros, lleva consigo el aumento del precio de suscripción desde el inmediato 1.º de Octubre.

Como atención especial a la colaboración prestada por los señores suscriptores, se ha fijado para la suscripción, tras reiteradas gestiones con nuestras jerarquías superiores, un precio de excepción inferior al que tienen señalado la totalidad de los periódicos de la península, cifrándola en 15 pesetas por mes, por bajo también del señalado para la venta, o sea 45 pesetas al trimestre, 90 al semestre y 180 pesetas al año.

Al aumento del precio de la suscripción, que las circunstancias mundiales han impuesto a toda la prensa, extranjera y nacional, BALEARES ha afinado el servicio a sus suscriptores de la manera patente con que se ha manifestado en su Concurso del "Suscriptor Feliz", mucho antes de prever esta subida de precios y con sus promesas, siempre cumplidas, de superación.

## OBISPADO

### BENDICION DE LA NUEVA CASA SACERDOTAL

Mañana, domingo 1 de octubre, a las 12'45 el Excmo. y Reverendísimo señor Obispo procederá, con el favor de Dios, a la bendición de la Nueva Casa Sacerdotal, calle Salas, 46).

Además de los bienhechores de la Casa, a quienes se ha enviado aviso particular, quedan invitadas a la solemne ceremonia todos los Rdos. señores Sacerdotes así del Clero Secular como Regular, y las demás personas que deseen asociarse al acto.

### FIESTA INFANTIL

Dedicada a los niños de la Inclusa Mañana (D. m.) tendrá lugar en su casa de verano de Son Anglada la fiesta que los veraneantes dedican a los niños de la Inclusa en Son Anglada.

Se desarrollará el siguiente programa:

A las 9.—Misa cantada y comunión que será ofrecida a los padres de los niños asilados.

A las 10.—Desayuno extraordinario.

A las 11.—Al típico son de las xirimias, grandes carreras pedestres en que las niñas y niños se disputarán bonitos premios, legalados por personas simpáticas de esta fiesta.

A las 13.—Comida extraordinaria.

A las 16.—Precedida por los cabezudos y al compás de un alegre pasodoble hará la entrada en el recinto de la Inclusa, la banda de música Municipal, que para esta fiesta ha sido cedida, galantemente por el Excmo. Ayuntamiento. Acto seguido e intercalando piezas musicales los niños y niñas nos deleitarán con bailes regionales que desde hace tiempo preparan para este esperado día y todos ellos, vestidos a la antigua usanza y a esto añadirán otros actos de gran sabor artístico.

A las 18.—El número original de "Las ollas".

A las 19.—Merienda extraordinaria.

A las 20.—Como fin de fiesta disparo de un gran castillo de fuegos artificiales y suelta de globos.

## EL DIA DEL CAUDILLO

### Recepción en Capitanía General

Con motivo del Día del Caudillo, mañana se celebrará en la Capitanía General, una recepción, empezando a las doce.

Agradecemos al Excmo. señor don Eduardo Saenz de Buruaga y Polanco, Capitán General de este Archipiélago, el habernos invitado al acto.

## Religiosas

### PARROQUIA DE STA. CATALINA THOMAS

Mes de Octubre

Durante el mes de Octubre, dedicado a la Virgen del Rosario, se rezarán las tres partes de Rosario. La primera a las 6'45 la segunda a las 8'15 y la tercera por la tarde a las 7 con Exposición del Símulo. Sacramento.

### CULTOS PARA MAÑANA

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario; a las 7'45 misa de comunión para los Asociados del Rosario Perpetuo y terciarios de Santo Domingo de Guzmán; a las 10'30 misa cantada por la Kda. Comunidad, con sermón por el P. Gaspar Moley, Preposito.

Por la tarde a las 4 exposición, a las 6'30 rezo de la tercera parte del rosario, sermón y reserva. Continúan en el Oratorio de Hermanas Carmelitas dedicadas a Santa Teresita del Niño Jesús. A las 7, misa de comunión y ejercicio del mes de octubre con el rezo del Santo Rosario.

A las cuatro de la tarde exposición del Santísimo; a las 7 rosario y reserva.

### Actos religiosos

En la Catedral Basílica se solemnizará la fiesta de la Dedicación de la misma; a las 10 prima, terciaria, procesión claustral y misa mayor con sermón por don Antonio Sancho, magistral.

Por la tarde a las 6'30 empezará el mes del Santo Rosario que se rezará con exposición de Su Divina Majestad.

En los Padres Carmelitas, fiesta mensual del Niño Jesús de Praga; a las 8 misa de comunión a las 7 de la tarde exposición, coronita, sermón, reserva y procesión.

En el Socorro a las 8 misa de comunión para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón.

En los Sagrados Corazones, a las 8 misa de comunión para los Socios de los Sagrados Corazones; al anochecer rosario y ejercicio con sermón.

En San Juan a las 8 misa de comunión con plática para la Archicofradía del Escapulario Azul.

En los Padres Capuchinos la Pia Unión de San Antonio de Padua y las señoritas Antonianas a las 8'30 tienen su misa de comunión general.

En el Oratorio del Cementerio continuación de la novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio. Por la tarde a las cinco y media con sermón por el P. Guillermo Font, C. O.

### Visita

A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en lo SS. CC.

## LEYES SOCIALES DE

### MEDINA Y MARAÑÓN

El 1.º de noviembre aparecerá la Edición 1950 con la última palabra en legislación y jurisprudencia, redactada por las prestigiosas firmas siguientes: D. José Castán Ibañeta, don León Martín-Oranico, don Eugenio Pérez Botija, don Juan Menéndez Pidal y don Mariano Gonzalez-Rothvoss. Precio de la obra encuadernada en piel con su estuche, 200 pesetas. Solicite prospecto de esta obra con toda clase de detalles al "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Preciados 6 y 23, Madrid.

## CRONICA DE SOMBREROS

En la iglesia de la Merced, se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Sebastiana Leiva Pons con don Angel Yepes Ortega, técnico aerodinámico de la Compañía "Iberia".

El templo apareció adornado e iluminado. Bendijo la unión y dijo la misa de velaciones el Reverendo P. Delfín, mercedario.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su madre doña María Pons Guarino y por el novio su padre don Juan Yepes Fournier.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia dos Oscar Scheffold Blaser y don Juan Oliver Pons y por el contrayente su hermano don Juan y don Antonio Rellán Sirvent, Delegado de la Compañía Iberia en Palma.

Los invitados al acto fueron felicidades obsequiados.

La novel pareja a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado salieron de viaje por el interior de la isla y después embarcarán para la península.

### Peticion de mano

Por doña Teresa Crespi, viuda de Marroig y don Mateo Ferrer Sureda y para su hijo y hermano político respectivamente, don Ricard funcionario de la Banca March, ha sido pedida a don José Ferrer y doña Consuelo Mascarell la mano de su distinguida hija Consuelo.

La boda se celebrará la próxima primavera.

### Natalicio

El hogar de los esposos don Lu's Zoreda Landeta, Inspector

## Servicio Nacional del Trigo

### JEFATURA PROVINCIAL DE BALEARES

#### ENTREGAS DE TRIGO EN FORMA COLECTIVA Y ANONIMA

De acuerdo con lo ordenado en el Decreto-Ley del Ministerio de Agricultura de 28 de Abril último y Circular 746 de la C.A.T., por la que se dictan normas para la recolección de cereales panificables, en la actual campaña, el agricultor viene obligado a entregar al S.N.T. la totalidad de la cosecha de trigo, a excepción de las reservas necesarias para la siembra de la próxima campaña y consumo propio, de sus familiares, obreros y servidumbre.

En el supuesto de que algunos agricultores una vez entregados los cupos forzoso y excedente de trigo y reservada cantidad suficiente para las necesidades de su explotación, les quedase cantidad alguna de trigo, esta Jefatura de acuerdo con lo ordenado en disposiciones dictadas al efecto y autorización concedida por la Delegación Nacional de este Servicio en escrito de fecha 11 del pasado mes de Agosto y con el exclusivo fin de eliminar cualquier sospecha por parte del agricultor al suponer si entrega los sobrantes de trigo puedan repercutir los mismos en la fijación de cupos de años venideros, autoriza las entregas de trigo sobrante, durante el próximo mes de octubre, sujetas a las siguientes modalidades:

1.º—Podrán realizarse en forma colectiva y anónima, por mediación de la Cámara Oficial Sindical Agraria, Alcaldías, Hermandades, o simplemente por agrupaciones de agricultores.

2.º—Las partidas entregadas serán consideradas como "excedentes" siendo abonadas al precio de 2'50 ptas. kilogramo, y susceptibles de ser canjeadas por vales-resguardos de depósito, pudiendo ser vendidos éstos al precio que libremente convengan, al exclusivo fin de que puedan ser adquiridos por intermediarios autorizados, o por quienes figurando como beneficiarios en el racionamiento ordinario de pan deseen por este medio constituirse en nuevos reservistas.

Este S.N.T. espera que dadas las facilidades concedidas, los agricultores responderán debidamente efectuando las entregas de cuantiosos sobrantes de trigo obren en su poder, recordándoles que se considerará ilegal la tenencia de cualquier partida que no esté debidamente justificada.

Palma de Mallorca 29 Septiembre 1950.—El Jefe Provincial.—P. D., José M.ª García Oteyza.

Boda Provincial de los Servicios Sanitarios del Seguro de Enfermedades y doña María de los Angeles de la Rosa Mayol se ha visto aumentado con el nacimiento de su hijo premogénilo, al que se le impone el nombre de José Luis.

Está en franco período de convalecencia, tras de haber sufrido una delicada intervención quirúrgica, el joven Jaime Casades Martínez, hijo de nuestro querido amigo el Jefe de Movimiento de los Ferrocarriles de Mallorca, don Jaime Casades Pizá. Celebraremos su total pronta restablecimiento.

Procedente de Barcelona ha sido gado doña Isabel Gil de Muñoz,

## Dietario

SEPTIEMBRE

30

SABADO

### SANTORAL

San Jerónimo, Presbítero y Doctor. Nació en Estridón, lugar en los confines de Damacia, de padres cristianos, nobles y ricos, siendo bautizado de joven en Roma. Después de aprender las ciencias fué primero a Francia y después a Grecia, luego pasó a Siria haciendo vida solitaria. Con gran talento y soltura destruía las herejías que circulaban por aquellos tiempos. San Paulino, Obispo de Antioquia le ordenó presbítero. Después volvió a Palestina fundando el monasterio de Santa Paula, junto al peñasco del Salvador. Tradució fielmente del hebreo al latín la Sagrada Escritura y escribió comentarios sobre el Viejo y Nuevo Testamento.

El Sol sale a las 6'10.  
Se pone a las 18.  
La Luna sale a las 19'25.  
Se pone a las 10.

## HACE UN CUARTO DE SIGLO

30 DE SEPTIEMBRE 1923  
Bajo la presidencia del Obispo Dr. Llopart se celebró la apertura de curso en el Seminario Conciliar.  
—En la ciudad de Valldor y ante el Santísimo Cristo se celebró la boda de la señorita Micaela Ferrer i Lloch con el joven comerciante don Miguel Font i Aguiló.  
—Ha pasado a la retiro el General don Jerónimo Palou de Comasera.

### EFEMERIDES

30 de Septiembre de 1950  
—Se reunieron los artesanos a fin de arbitrar medios para introducir granos en la isla. Una comisión de jueces mallorqueses a la sazón jueces en Mallorca, se obligaron a traerlo a razón de 4 quintales la barquilla.

SERVICIO MEDICO NOCTURNO  
Días laborables: Apuntados, 16, 17.  
Festivos: Servicio de noche.  
Apuntados: 16-17, Teléfono 3510.

ARMALIA  
PUM LA NITJE  
Antich—Colon, 46.

MEKKAU  
En Palma  
CUPON DEL LIEGO  
Número premiado: 77.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

# + Doña Catalina García Fernández

Que falleció ayer, a la edad de 53 años, en Palma de Mallorca, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su afligida madre; hermanas Margarita y María; hermano político don Tomás Rullán; sobrino, tios, tias, primos y demás familiares al participar a sus amistados tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rezo del Santo Rosario que tendrá lugar en la tarde de hoy, a las 6'30 horas, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que tendrá lugar el próximo lunes, día 2, a las 11 horas de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Jaime, por todo lo cual les quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: calle Torrella, n.º 1 ent.º

No se invita particularmente

El Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



# EL CARDENAL SEGURA

## recibido por S. S. el Papa

# Llegada a Roma de un grupo de estudiantes españoles

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia privada al Cardenal Segura, arzobispo de Sevilla, según informa Radio Vaticano.—(Efe).

### CIEN ESTUDIANTES ESPAÑOLES CAMINO DE ROMA

Asís. — Procedentes de Barcelona han llegado más de cien estudiantes españoles en representación de las Universidades de España, que seguirán viaje a Roma para ganar el Año Santo. Después de visitar la Basílica de San Francisco de Asís, los estudiantes recorrieron a pie la distancia que separa Asís de la llamada Ciudad de los Peregrinos, formada por tiendas de campaña. En la Ciudad de los Peregrinos, permanecerán hasta mañana, en que seguirán viaje a Roma por la antigua vía romana llamada "Tiberiana".—Efe.

### LLEGAN A PIE DOS ESPAÑOLES

Roma. — Han llegado a esta capital, haciendo el camino a pie, procedentes de Albacete, los peregrinos Rogelio Martínez Alabarta, funcionario del Instituto Nacional de Previsión, y Angel Montesinos Zornoza, ingeniero industrial, Salieron de Albacete un céntimo y durante el camino han comido de la caridad pública.—(Efe).



Cardenal Segura

# El XIII Congreso Internacional de Oleicultura

(Viene de la octava pág.)

Asuntos Exteriores, Industria y Comercio, y Agricultura, a los ministros de Agricultura de Francia, Italia, Grecia, Hungría, Turquía, Argentina, Egipto, Israel, Líbano y Siria; el ministro de Hacienda de Portugal y al residente francés de Marruecos.

—Que temas serán tratados en el Congreso?

—Se ha dividido en seis secciones que se ocuparán respectivamente de Oleicultura, Oleotécnica, Aceitunas de Mesa, Comercio, temas económicos y temas especiales. Cada sección estudiará por separado las ponencias presentadas por los asambleístas, que serán luego discutidos en el pleno.

—Al margen de los trabajos, ¿qué otros actos se preparan?

—Se organizarán excursiones para que los congresistas conozcan las principales zonas oleícolas de España, al mismo tiempo que sus monumentos artísticos y los lugares de interés turístico. El itinerario es muy completo ya que abarca las provincias de Madrid, Toledo, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Málaga y Cádiz.

—Se habla también de la organización de una Exposición. ¿Qué hay de cierto en ello?

—Será una Exposición de Maquinaria y productos oleícolas, también de carácter internacional. Se celebrará en Madrid y su inauguración está señalada para el 5 de noviembre. Se ha designado Comisario de la misma al Secretario Nacional del Sindicato del Olivo, don Camilo Vizoso; y nuestros visitantes podrán apreciar, a través de sus instalaciones, el volumen y la importancia de esta importantísima rama de la producción en nuestro país.

—Es muy activa la campaña de propaganda en torno al Congreso?

—Abarca todas las facetas de la propaganda desde la nutrida correspondencia sostenida con todo el mundo, pasando por los carteles, hojas etc. hasta la edición de un boletín mensual, cuidadosamente editado en papel biblia, impreso en español y francés, y repartido profusamente en 59 países.

Estas son las características esenciales del XIII Congreso Internacional de Oleicultura. El papel preeminente de España en esta faceta de la producción agrícola mundial, se pondrá una vez más de relieve al contrastar nuestro esfuerzo con los criterios extranjeros que tendrán ocasión de confrontarlos a través de sus interesantes deliberaciones.

# ACCIDENTE DE AVIACION EN ALCALA

### 4 TRIPULANTES MUERTOS

Alcalá de Henares, 29. — En el término municipal de Gualapagos, un avión "Junkers" de la escuela de Paracaidistas de esta base de Alcalá de Henares, a causa de un aterrizaje forzoso, capotó. En el accidente resultaron cuatro tripulantes muertos y otros varios heridos. Se ignoran más detalles.—Cifra.

### SE DESPERA UN AUTOBUS EN BURGOS

Burgos 29. — Noticias de Brivesca informan que en las inmediaciones de santuario de Santa Casilda, se despeñó un autobús ocupado por vecinos de Treviana y Fornaleche, de la provincia de Logroña que había acudido en peregrinación. Han perecido seis viajeros y otros 16 han resultado heridos.—(Cifra).

# Juan Gomila nos habla del México-España de pelota vasca

Hemos tenido ocasión de saludar al amigo Gomila después de su estancia de una semana en San Sebastián, a donde fué para presenciar la semana de la Pelota, que en aquella bella capital se celebró la semana pasada, y aprovechamos

# INDONESIA miembro de las N.U.

Flusing Meadows 29. — Indonesia ha quedado admitida como Estado miembro de las Naciones Unidas.—Efe.

# Curioso fenómeno solar en Tarifa

Tarifa. — El Sol ha presentado ayer, a su salida, un color fuertemente azulino, con sus siluetas muy recortadas, algo así como la Luna, pero sin el color rojizo de ésta. Su luz era sumamente tenue, a pesar de verse perfectamente.



El Observatorio de Tarifa dice que son los técnicos superiores los que tienen que estudiar el caso, y se limita a informar escuetamente, que el fenómeno puede obedecer a haberse interpuesto al Sol un vastísimo velo circuntratus. Estas finas nubes

—añade—, pese a que suelen estar situadas, generalmente, de 7.000 a 10.000 metros de altura, pueden darse casos raros y excepcionales, como éste, en que lo estén a 20.000 metros.

El público hace diversos comentarios acerca del fenómeno, y son muchas las personas que han llamado al Observatorio interesándose por multitud de detalles.—(Cifra).

# Puede salvarse LA PAZ

### DICE SPAAK

Bruselas 29.—El ex primer Ministro Paul Henry Spaak, ha dicho hoy en un discurso pronunciado con motivo de un Congreso socialista que "Rusia no iniciará una guerra a no ser que tenga la victoria sobre los Estados Unidos".

Spaak dijo también que "aun hay tiempo de salvar la paz". Añadió que no cree que los Estados Unidos vayan a una "guerra preventiva". —Efe.

# 12.000 obreros vieneses, en paro

Viena 29. — Unos doce mil obreros empleados en talleres de motocicletas, compañías de construcción, empresas siderúrgicas y automovilísticas de Graz, zona británica han abandonado hoy el trabajo, en Donawitz. También en zona británica se han declarado en huelga unos seis mil trabajadores.

De otra parte se sabe que varios millares de obreros se han manifestado en Leoben y amenazan con una marcha sobre la capital de la provincia.—Efe.

No te dejes el deseo del lucro y durante la edad escolar, hasta los 15 años, no confíes a tu hijo otro trabajo que el estudio.

# Sucesos

### CHOCA UN AUTO CONTRA UN CAMION

Esta madrugada en el Paseo Marítimo Esta madrugada, en el Paseo Marítimo, un taxi, matrícula de Madrid número 56788, sufrió un patinazo—efecto del piso húmedo por la lluvia—desviándose y chocando con un camión que se hallaba parado.

El taxi resultó con el motor destrozado y sus ocupantes—unos extranjeros— resultaron heridos, al parecer de no mucha gravedad.

### Señora extranjera

desea alquilar habitación grande con lavabo y derecho cocina y calefacción. Por cinco meses. Informes: Hotel-Terreno.

# EL C. D. FELANITX VUELVE POR SUS FUEROS

Después del 7-1 con que el novel Felanix recibió a la U. D. Porreras en su partido de inauguración de temporada el otro domingo, el equipo felanigense acudió anteayer a la vecina villa en devoción de visita amistosa con otro once de prueba cuyo armazón y principal sostén estaba formado por los jugadores que más destacaron el día que debutaron en campo propio. Ni que decir tiene que ambos encuentros han sido simplemente partidos de experimentación en los que se ventilaba más que el resultado del marcador, el rendimiento de los elementos que en un futuro próximo debe dar a las líneas blancas la calidad, juventud y entusiasmo necesarios para luchar dignamente como representantes de nuestra ciudad en las próximas competiciones regionales.

A la abultada victoria conseguida en el primer partido que dejó traslucir lo que podían dar de sí algunas de las líneas del nuevo equipo que con excelente plantel de gente joven se ha formado, se ha unido el domingo pasado el buen sabor que dejó en la afición porrerense la brega que dió el equipo blanco a la U. D. Porreras ante cuyo equipo de gala solememente sucumbió por la mínima después de haberse batido nuestros muchachos como once bravos remontando en el segundo tiempo un tanto adverso de tres goles hasta aminorarlo con dos tantos de espléndida factura que fueron escaso premio a los merecimientos de la segunda parte en que el equipo felanigense echó al juego bravura y técnica más que suficiente para decidir la contienda a su favor, pero los hados no le fueron propicios en los finales del encuentro y tuvo que conformarse con el resultado de tres a dos en contra que dicen mucho en favor de los once noveles que defendieron con tesón y entusiasmo envidiables el nombre del C. D. Felanix en campo ajeno.

La lucha fue noble en todo momento y en algunos momentos gozó del ardoroso empuje que es patrimonio de las lides de campeonato el juego discurrió por el cauce de deportividad ejemplar el que desgraciadamente estábamos poco acostumbrados, se luchó virilmente y si la suerte se alió con el vencedor es justo que tributemos desde estas líneas el homenaje debido a la conexión con el que el público porrerense acogió a nuestros muchachos, un regatear tampoco a los rivales de la U. D. Porreras la mención al sano deporte que practicarán.

Han sido dos partidos de experimentación en que ya han aparecido palpablemente la calidad de varios elementos que van a incrementar las fuerzas con que el C. D. Felanix remozado va a defender honrosamente su puesto en las lides regionales que se aproximan. Esta gente joven que precisa de calor y entusiasmo de la vieja y dura afición que esperamos no quede defraudada de este fútbol aligerado que todo lo entrega al Club local sin otra esperanza de recuperación que el dejar el pabellón porrerense de su ciudad natal en el estival que le corresponde por su historia deportiva. Hace falta acudir al fútbol que existe en Felanix y creemos que por el sendero que ha abierto la nueva Junta Directiva al fútbol local va a lograrse el objetivo.

El nuevo equipo ya algo conjunto y con líneas completas va a saltar al terreno de juego el próximo viernes, festividad de San Miguel, para presentar ante los seguidores blancos el producto de sus cuidados de estas últimas y recientes pruebas. Tu puesto al cionado felanigense está en las gradas del Torrentó para que no les falte a estos entusiastas e interesados muchachos el calor de tu valiosa ayuda moral. Corresponda



# CRÓNICA DE LLUCHMAYOR

### TRIDUO DE XL HORAS

En la iglesia San Buenaventura, tendrá lugar un triduo de Cuarenta Horas que dará comienzo el día 2 de octubre. Predicará el mismo el Rdo. Juan Payeras, C. M.

El día 4, festividad de San Francisco, a las 10 habrá Misa solemne. Se cantará una partitura a tres voces del Mtro. Perósi y del penagórico cuidará el mismo orador de triduo. Por la noche, conclusión de las XL Horas y procesión por el interior del templo.

### ELECCIONES SINDICALES

Todos los productores de ambos sexos pueden hasta el día 4 del presente mes de octubre ser proclamados candidatos para formar parte de las Juntas de la Sección Social de su Gremio y Hermandad local.

### CUPO DE ARROZ

Ha sido concedido a esta Delegación Sindical local un cupo de arroz de 5.400 kgs. para repartir entre los productores industriales afiliados de la localidad, cuyo reparto empezará uno de estos días.

### FERIAS

El pasado viernes festividad de San Miguel, Patron de la ciudad, celebró Lluchmayor su primera de las cuatro ferias que este año integran el calendario. Buenas ferias serán, al parecer las de este año. Ha llovido lo que representa poder iniciar las labores de siembra y obtener buenos pastos de tanta importancia para el rendimiento del ganado y abastecimiento público.

### CURSO ESCOLAR

Mañana lunes darán comienzo las clases de primera y segunda enseñanza en nuestras Escuelas y Colegios. Una vez más hemos de recordar la obligación ineludible que tienen todos los padres de enviar sus hijos a la escuela, teniendo presente que la mejor herencia que un padre puede legar a sus hijos es una excelente educación y una buena cultura a la vez que ineludiblemente presta a la sociedad uno de los mejores servicios y

### CLASES PARA OBREROS Y OFICIALES

En el local de Acción Católica y al igual que el curso pasado para comenzar mañana lunes las clases nocturnas de repaso, especial para obreros y oficinistas, dirigidas por dos profesoras y con matrícula que no podrá exceder de veinte alumnos.

Habrán dos turnos: el primero de cultura general desde las 7 a las 8:30 noche y otra de contabilidad práctica de 8:30 a 10 noche.

### FUTBOL

El debut del España contra el público el pasado domingo frente al equipo de Algimia, se terminó por 4 a 2. El resultado es el mejor comentario a la "excelente impresión" causada por el once del España.

A la hora de redactar esta crónica era imposible para nosotros comentar la actuación del equipo frente al Mallorca (B) el pasado viernes, fiesta de San Miguel, en Lluchmayor y ayer sábado en Palma.

Desempejamos de veras que sea la que encuentre el camino y sea la que pueste ser si querén los receptivos y muy particular y eficazmente los jugadores.

### CICLISMO

Parece que habrá ciclismo en las ferias. Ciclismo de veras. El escenario de la lucha será el célebre "pista del hipódromo de Son Terra". Se prepara un programa muy atractivo y con carreras de los que lo dan todo para lograr el triunfo y la satisfacción del público.

"Ciclos Oliver" trabaja la preparación de tan magno acontecimiento deportivo del cual tendremos mos al corriente a nuestros lectores.

### TEATROS Y CINES

Patronato Social Felanigense. Anuncia "Secreto tra" la película con Joan Bennett y Michael Redgrave y de complemento "Las huellas" con Ray Milland y Rose Wyman y No Do. Recreativo.—Proyecta "Una entre hermanos" con Edward G. Robinson y Susan Hayward. En el mismo programa "Mi chico y yo" con Rita Hayworth y John Murray y No Do. Matarró.—Presenta a Corra Arraza en "Sangre torrea" y Olga Jiménez y Chelo Pérez y "La diosa de la carne" con Rita Hayworth y Larry Parks y No Do.

Run-Run

El lanzamiento magnífico resalta el ritmo a BALEARES que con motivo del festival de Saia Anzola va a ser estrenado el domingo.

Las voces de la sección deportiva un tanto apagadas, pero ello debido sin duda al clima futbolístico que se respira.

El paquete imponente de boletines para el concurso de Consecuciones Hubo se amontona en nuestra mesa de trabajo. Seguros estamos de que la lista aumentará considerablemente.

MUDANZAS CASA RUJALS Calle Esquinas, 3 Teléfono 2227

Vemos que se está preparando una carrera de homenaje a Gensbert, y naturalmente el organizador es el dinamico C. C. Mallorca.

Y añadimos nosotros. El homenaje a Gensbert tiene que ser una cosa grande, algo que tendría que salir precisamente de Santa Eulalia, de su pueblo natal. Vamos a ver pues si se animan Juncadella y compañía, que nosotros estamos dispuestos a apoyar cualquier iniciativa.

Los próximos sábado y domingo habrá festivales de natación de mucha envergadura en el C. N. Palma con motivo del aniversario de su fundación. Campeones de Europa, algo no visto en la temporada oficial. Habrá éxito... si no llueve.

Estamos mas tranquilos, nos ha asegurado que no será toda la semana cuando jueguen los porteros de centro delanteros.

El Atco. Baleares ha salido para Valencia y Elche dispuesto a marcar los dos puntos. Que tenga suerte y que no se le escapen esos puntos. Eso dependerá de la mucha de dattles.

Suponemos que ya no se harán nuevos intentos de Lucha Libre en la Plaza de Toros, a no ser que se expandan paraguas o impermeables.

Una buena noticia: Pancho está en condiciones de jugar el domingo. Ignoramos el estado de los demás que se citan, pero creemos que también están buenos.

Los aseguran que el árbitro del combate Louis-Charles, llegó a ver lo todo negro, y que Joe estaba al final verde.

MOSCARDON PELOTA VASCA AYER EN EL FRONTON En el primero de la tarde, Juan Enrique defendiéndose bastante bien con vencidos por Mayol y Canales que los dejan en 24 a 30 en el siguiente Onate y Belausarri no pudiendo vencer el arrojador empuje de sus adversarios Torres y Olasolo pierden quedando en 21 a 30. Por la noche Esteva y Eiola contra Berceciartua y Lejardi resultó sumamente interesante si bien el objeto de constantes aplausos otorgados los primeros por 30 a 21. El Trio 4-6-8 se pagó a 420 pesetas. Esta noche está anunciado el debut del espectacular delantero Ugarte.

XI Aniversario Club Natación Palma Hoy a las 10'30 noche y mañana a las 11'45 por la mañana Club Natación Palma contra S.E.U. de Barcelona Natación - Polo acuático - Saltos con los actuales Campeones de España Queralt - Alberti - Romani - Ricart Macha - Meseres - Durán - Orero - Aznar Precios No socios 5 pts. - Socios 3 pts. Domingo día 1 A las 4'45 tarde Campo "ES FORTI" Plus Ultra - Mallorca

Los Deportes

Todo a punto para la visita del "Plus Ultra"

Reina en el Club decano un no escondido optimismo

Hemos hablado ayer por la mañana, con algunos elementos mallorquinistas de los que más interés arrojan en pro del equipo y a los que más les pesa el que en tres partidos solo haya sido posible arrancar un punto. Razonan ellos, y no está mal, en el sentido de que este punto podía perderse y que no tiene todavía alarmantes consecuencias. Por otra parte saben ahora los rectores del fútbol mallorquinista

a que han de atenderse y elementos hay más que suficientes para salir de paso en jornadas venideras y recuperar el punto perdido. Refiriéndose concretamente al encuentro con el Plus Ultra, se espera que sea resuelto favorablemente por el club decano, aun cuando no ignoran la valía excepcional de los componentes del equipo madrileño. Hay datos suficientes para tenerle al Plus Ultra. Téngase en cuenta que hasta ahora ha resuelto por goleada los partidos que ha jugado en casa, y en Alicante pasado domingo estuvieron a punto de darle el disgusto al equipo local, pues que tenía la victoria en las manos y se le escapó por haberse lesionado el portero.

Hípica

La escala ascendente de los programas de carreras

LA REUNION HIPICA DE MAÑANA Verdadera interés reina, y no podía menos de suceder así, para la segunda jornada de la temporada de otoño, iniciada el domingo anterior con tan buen pie en la H. S. Hípica de Mallorca. Se nos ofrece un programa bastante más completo que lo fuera el anterior, y que es signo de que, apenas hayan transcurrido pocos domingos, ya las inscripciones de productos harán difícil su distribución dentro de la cifra de las cinco carreras que es la que viene privando. La aparición de nombres que no figuraron programados en la reunión inaugural trae lógicamente la consecuencia de que van disponiéndose a la lucha los ejemplares que más han sabido destacar en las contiendas anteriores. Así vemos que de nuevo actuará un número grande de soberbios corredores que harán en la realidad como lo han hecho sobre el papel, subir mucho de punto la variación global de los contiendas. Destaquemos entre ellos a los dos magníficos ejemplares "Martín del Galo" y "Frisco" que ocupan en la última carrera los dos lugares de preferencia, cosa que tienen ganada por sus propios méritos pese a que hace tiempo que no les vemos en pista. Cabe asimismo señalar que en la primera prueba se leen nombres que no han vuelto a imprimirse acaso desde el mismo día en que hicieron los productos que los llevan su debut. Era lástima que dejaran abandonada una carrera deportiva que bien puede situarse entre los favoritos si está, como es de pensar, en buenas condiciones. La carrera final se anuncia para las seis y media, debiendo ser abierto el campo de la Hípica a las 4.30.

Naturalmente que el Plus Ultra viene dispuesto a hacerse con la victoria y que en Palma existe nerviosismo por no saber todavía que tal puede rendir el equipo de casa. No obstante nosotros empezamos a creer que las cosas han de encauzarse por el buen camino y que lo que el antepasado domingo fué motivo de elogio por parte del público, ha de merecer ahora el aplauso sincero de toda la acción si ver que subsanados los errores se va perfilando el equipo. Buen partido nos espera. El Plus Ultra es de los que juegan y dejan jugar de forma que cabe esperar una magnífica exhibición por parte de los dos conjuntos. "Es Forti" se verá una vez más animadísimo.

Ante el Alicante, nuevo en "Es Cos"

EL "CONSTANCIA", ALGO REFORMADO EN SUS LINEAS, DEBE VENCER. EL ONCE VISITANTE, DISPUESTO A RECUPERAR EL PUNTO PERDIDO ANTE EL "ELCHE". — Y DE ALINEACIONES... NADA AUN

Ya de vuelta el equipo inqueense de Elda, con la confirmación por parte de todos sus componentes de esa especie de "record" que se registró en el encuentro del pasado domingo de que un equipo marque más tantos que sus contrarios y pierda el partido, cosa que dejaremos así, como una de tantas "rarezas o curiosidades" que de vez en cuando se prodigan en el ámbito de todo deporte, aunque no todas sin conocimiento de causa y muy fáciles de una explicación, lógica y sencilla. Quizá en otra ocasión reincidamos en el comentario de esta "Marca Registrada" que desgraciadamente nuestro Constanca se "auto-patentizó" en esta segunda excursión por las huertas murcianas. Pero menos mal, si todo tiende a corregirse... El Constanca, que se entrenó en "Vallejo", terreno del Levante, y de nuevo a su llegada a nuestra ciudad, va percatándose que siguiendo la marcha de la competición de la manera que se ha emprendido no va a llegar muy lejos, y aunando nuevos esfuerzos parece ser que se dispone a reforzar sus líneas, para intentar hacer algo más digno y en consonancia con los reiterados deseos de la afición inqueense, y previas las indicaciones de su entrenador Quetzals.

Referente al once de Alicante, que disputará en "Es Cos", nada menos que su primer encuentro en tierras de Mallorca, poquita cosa podemos comentar acerca de su formación, de su valía y de la calidad de su conjunto. Pero, "ahí está el detalle". Después del empuje que arrancó el Elche el pasado domingo, los comentarios de la prensa levantina, dicen: "El Alicante, el próximo domingo en Inca, tendrá la mejor ocasión para remediar el — que ahora ostenta en la clasificación del grupo..." Con que, así anda el juego, unos días antes de este encuentro Constanca-Alicante, que prevemos mucho más interesante y disputado que el anterior en "Es Cos" con el Imperial. — R. I. J.

POLICIA ARMADA

Convocadas oposiciones a ingreso. Exámenes en Diciembre. Preparación completa a cargo de profesorado especializado del Cuerpo. Tramitamos documentación. Facilitamos programa y contestaciones.

ACADEMIA GAMUNDI

Miguel Pou Guiscafré MEDICO ANALISIS CLINICOS General Barcelon n.º 9. - Telef. 3473 Ha reanudado su consulta

Cuevas del Drach

Los domingos y miércoles, desde hoy hasta nuevo aviso, para mayor comodidad de los visitantes, se dará otro concierto a las 3'30.

Juan Ricart y todos los Campeones de España de Natación, catalanes actuarán en la piscina del Club Natación Palma, hoy y mañana

En la piscina del C. N. Palma, hoy sábado y mañana domingo por la noche, todos los campeones nacionales de natación, catalanes, actuarán en el encuentro interregional de natación entre las selecciones del S.E.U. de Barcelona y el C. N. Palma. Figuran en el equipo universitario Roberto Queralt, máxima figura nacional de la natación, que junto con Alberti y el saltador Rollant fueron los principales artífices de la victoria en los campeonatos nacionales del equipo de Cataluña. Junto con estos nadadores actuará el gran virtuoso de los saltos de palanca y trampolín Juan Ricart, considerado como uno de los mejores estilistas del continente, creador de la primera escuela nacional de los saltos de ornamento. Juan Ricart se ha incorporado de nuevo en las filas del equipo nacional de natación durante la presente temporada de, pues de haber permanecido cerca de un año inactivo a consecuencia de dos accidentes sufridos el pasado año que le privaron durante nueve meses actuar en concursos y campeonatos. Ricart nuevamente restablecido actuó en los campeonatos de España logrando el segundo lugar en trampolín y rehabilitándose ocho días después en el match internacional contra Italia en el que superó a Pettavi y aventajó al italiano Corti campeón de Italia y uno de los mejores de Europa. Ricart con Rollant, su discípulo predilecto, ofrecerán en las dos jornadas los más espectaculares saltos desde el trampolín y la palanca ejecutando las evoluciones más complicadas de las tablas internacionales.

Sin embargo el plato fuerte de estas reuniones lo ofrecerá el fino estilista Roberto Queralt, campeón de España de 100 y 400 metros libras y 100 metros espalda y Alberti con su peculiar estilo de merliposa que le valió también conquistar el máximo galardón nacional de la especialidad de braza. Hoy y mañana pues en la piscina del C. N. Palma podremos admirar las más destacadas figuras nacionales de la natación.



Hace dos temporadas el Barcelona cedió al ex constante Corrá al Iatagana en cuyo equipo triunfa plenamente. En varios partidos para la Copa del Generalísimo el medio central volvió a actuar en la mayoría de los casos con éxito con el club azul gran. Después se descubrió a Martín, el que desplazó a Corrá. El Barcelona volvió a ceder a Corrá al Tarragona. Martín fracasó patito tras partido, hasta el punto de que la línea más floja barcelonesa era la defensiva. ¿En qué club jugará por fin? ¿Llegarán a comprender los de Las Cortes la valía del Inquense?

El equipo representativo de Cataluña en el Campeonato Nacional por Regiones que se celebrará en Madrid el próximo día 22, será: Serra, Massip y Montaña.

Y el de Mallorca Gelabert, Capó y Trobat. Los nuevos, nombre por nombre, son favoritos por mucho sobre los catalanes, los más peligrosos rivales de años anteriores.

En el comentario semanal de la Agencia ARI referente a los partidos de II División se escribió "Si el once madrileño del Plus Ultra saca a relucir su juego de hace ocho días puede traer algo práctico de su desplazamiento a Mallorca, aunque el grupo isleño pondrá toda su codicia para anota se la primera victoria..." Nosotros solo rogamos que el equipo decano saque de verdad "toda su codicia", pues en caso contrario...

Por la Federación Nacional de Fútbol ha sido suspendido por cuatro partidos, Arcas, del Español; Araujo, del Sevilla; Parraja, del Salamanca; y Marin, del Alicante, además de otras suspensiones de menor importancia.

Joe Louis, después del pésimo combate que realizó frente a Eggard Charles, se limitó a declarar "Lstoy terminando. Nunca volveré a luchar". ¿Será verdad? ¿No será su derrota motivo para la celebración de otro combate?

¡ARBITROS!

- I DIVISION Murcia-Barcelona, Bienzobas. Valladolid-At. Bilbao, Gómez Contreras. Santander-Bilbao, Azón. Celta-Sevilla, Asensi. Málaga-Coruña, Blanco Pérez. Español-Alcoyano, Pérez Rodríguez. Real Sociedad-Lerda, Zarguelgui. Madrid-Valencia, Barberi. II DIVISION I Grupo MALLORCA-Plus Ultra, Balcells. III DIVISION Elche-Atl. Baleares, Velasco. CONSTANCIA-Alicante, Ripoll. — ARII.

El Atco. Baleares a ELCHE

Mañana domingo juega un partido delcaisimo el Atlético Baleares en Elche. Las miradas de todos los aficionados blanquiazules están puestas fijamente en este encuentro, porque presumen que según el resultado que allí se dé, pueden empezar a sentirse optimistas con respecto al final de temporada.

Los directivos del Atlético Baleares han puesto también su atención en el equipo y aun cuando no han conseguido desparzar a su portero titular Calpe, cosa verdaderamente lamentable, pues creemos que podía tener un arreglo o una solución; los que van marcha animadísima y dispuestos a que la cadena ininterrumpida de éxitos, no se trunque por allí. El equipo que jugará en Elche será:

Sureda (Piris); Juan, Germán, Duet; Prats, Pueyo; Alvarez, Aborda, Barrera, Miquelín y Marroig. Soler va también en la expedición pero no repuesto de una lesión, se duda de que pueda ser útil. También embarcó el entrenador Cbot y como delegado don Juan Mos Mascaró. Lleven feliz viaje y mucho sueldo.

# Nuestra página de espectáculos de mañana en Sala Augusta

## TEATRO

### PRINCIPAL "LA SOMBRA"

Reposición de la conocidísima obra de Nicodemi "La sombra". Y brusco cambio de género. En el mismo modo como un G-MAN es un agente federal. Edmond O'Brien interpreta el papel de un valeroso "T-MAN" que descubre al jefe de la banda de gánsters que ha robado 300.000 dólares del Gobierno, después de volar un tren y asesinar a todos sus defensores.

Así comienza "Al rojo vivo", película Warner Bros, que se estrenará en los salones Avenida y Astoria el jueves próximo día 5 de octubre. Sus protagonistas son James Cagney y Virginia Mayo, secundado por Edmond O'Brien, Fred Clark, Steve Cochran y Margaret Wychery. Puede decirse, sin exagerar, que en esta película la acción pierde los frenos.

¡Gangsters "Al rojo vivo"!

### "UN T-MAN"

¿Qué es eso, preguntan? En América llaman así a un agente del Departamento de Tesorería, del mismo modo como un G-MAN es un agente federal. Edmond O'Brien interpreta el papel de un valeroso "T-MAN" que descubre al jefe de la banda de gánsters que ha robado 300.000 dólares del Gobierno, después de volar un tren y asesinar a todos sus defensores.

Así comienza "Al rojo vivo", película Warner Bros, que se estrenará en los salones Avenida y Astoria el jueves próximo día 5 de octubre. Sus protagonistas son James Cagney y Virginia Mayo, secundado por Edmond O'Brien, Fred Clark, Steve Cochran y Margaret Wychery. Puede decirse, sin exagerar, que en esta película la acción pierde los frenos.

¡Gangsters "Al rojo vivo"!

Todos nuestros suscriptores se volcaron ayer en nuestra Administración, agotando, a las trece horas de la tarde, todas las invitaciones.-Desesperados S. O. S. de nuestros corresponsales de los pueblos.-Radio Mallorca, con un gesto de compañerismo que sabremos agradecerle, aceptó retransmitir el acto del Augusta.-"Baleares" declara el día de mañana, fiesta de nuestro Caudillo, "su día de la camaradería", que celebrará con fiestas dedicadas a sus suscriptores todos los años.

Más regalos recibidos.-Nuevos ofrecimientos de artistas

Con harto sentimiento nuestro ayer se tuvo que colocar a la puerta de entrada a nuestro diario la consagrada frase electrificante de todos los empresarios: "No hay billetes". A nosotros en cambio, nos ocasionó un terrible pánico e inmediatamente nos pusimos en movimiento para ver de parkar el desagotado de los miles y miles de suscriptores que se quedaban "en puerta". Hicimos gestiones con Radio Mallorca para ver de conseguir la retransmisión del acto de: Augusta y el tradicional: compañerismo entre los "chicos de la prensa" dió su sazonado fruto: ¡Habrá retransmisión! Así les será dado a la mayoría de nuestros suscriptores, poder escuchar nuestro Himno a nueve voces, a nuestro locutor Raf, que sacará por el ángulo de un boletín a nuestro "Suscriptor Feliz núm. 24" y felices acompañantes en la suerte, y a cuantos eminentísimos artistas tomarán parte en nuestro festival.

Han quedado además anotados cuantos suscriptores nuestros asistirán mañana al espectáculo del Augusta, cuyas invitaciones han agotado por un riguroso orden de prioridad en la demanda de las mismas; a fin de que en festivales sucesivos que organice "BALEARES" vayan entrando en turno cuantos por un simple motivo físico de impenetrabilidad de los cuerpos no hayan podido presenciar el de mañana.

A los ofrecimientos hechos por la Dirección de Salón "Ibiza" a "BALEARES" ha agregado en el día de hoy:

A Linda Vera, la cantante de la voz de plata.

A la Orquesta Mignon, considerada como una de las mejores que pisan nuestros escenarios.

Prestarán también su colaboración los siguientes insignes artistas:

Juan Nadal, cantor moderno, procedente de "Titos".

Emilio Moreno, cantor argentino, del Salón Olímpia.

"Los Guadalupanos", conjunto musical de aires mexicanos.

El popular actor Juanito Valís, de la Compañía de Teatro Regional.

Los nuevos regalos llegados a nuestra Redacción hasta la fecha, son los siguientes:

Unos zapatos de señora, a su elección, de nuestro particular amigo el dueño del lujoso establecimiento de calzados "Las Américas".

Unos lote, de aceitunas sevillanas—Aceitunas Troya—del establecimiento de don Rafael Nieves Cruz, San Magin, 140.

Un ramo de la Florería Casa Sastre, Merced, 49, obsequio a nuestro "Suscriptor Feliz n.º 24".

Galerías Costa regala una riquísima "Historia del Arte Español", con que ha venido a sustituir su ofrecimiento anunciado en el día de ayer.

También tenemos que hacer constar que el grupo escultórico en madera cuyo regalo anunciamos en ediciones anteriores como obra del escultor señor Mir, en realidad ha sido tallado por el escultor, también mallorquín, señor Oliver.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

Padre de familia, si durante las horas de clase ocupas el niño en otros quehaceres, le privas de un derecho y eres responsable de su ignorancia.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

Se proyectará la interesante película de aventuras "La conquista de un reino" juntamente con el No-Do y dibujos animados del Palo Donald y Popeye.

En el escenario la Compañía de Teatro Infantil estrenará la comedia cómica de M.I.R. "Sondeo de lortó", en la cual las risas no interrumpirán.

También actuará el simpático human de Espectáculo Internacional que tanto éxito consigue en el Lírico el cual con unos graciosos chistes de su repertorio hará desternillar de risa a todos los asistentes.

Una buena sesión, esta la está anunciada para mañana.

La taquilla se abrirá de 12 a 1 para evitar, e nlo posible aglomeraciones a la hora de empezar el espectáculo.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

MAÑANA TARDES INFANTIL  
A las 3'30 de mañana comenzarán a reanudar las esperadas tardes infantiles para solaz y esparcimiento de todos los niños residentes en esta ciudad, los cuales las esperaban con verdadero interés.

Rialto - Moderno - Capitol  
Jueves 5 Octubre  
Inauguración temporada con

**VIVA LA VIDA**

JOAN FONTAINE - JAMES STEWART  
EDDIE ALBERT - ROLAND YOUNG - H. C. POTTER

ES UN FILM UNIVERSAL - INTERNATIONAL

**Antonio MACHÍN**

Y SU GRAN ESPECTÁCULO Internacional

HOY en TEATRO LÍRICO 6'30 y 10'30

Mañana en la función de noche DESPEDIDA

## OLIMPIA

Balles y atracciones  
Inauguración de la temporada invierno  
Hoy sábado 30 Septiembre a las 10'30 noche

Lo que el público deseaba en esta Ciudad; que  
**ESENCIA y SOLERA núm. 2**

presentará su gran Espectáculo de Altas Variedades y Cante Flamenco en el que aseguran los divos del cante flamenco

- NINO DE LAS CAROLINAS  
El fiel intérprete del cante flamenco
  - RAMON DEL JUCAR  
El veterano del cante andaluz
  - M. MOLLA  
(Niño de La Puebla)  
El rey del cante flamenco
  - ENRIQUETA ESTEVE  
Guapísima y genial maquetista
  - GARCIEL  
El popular y conocido humorista
  - TERESITA VARGAS  
Canzoneta y bailarina
  - ROSITA GIMENEZ  
(La gitana de bronce)  
Canzoneta y bailarina
  - EL GRAN GARRIDO  
Ventrilocuo humorista, con sus autómatas "Chupito" y su "Lorito"
  - GITANILLO DE MALAGA  
Cancionero moderno de cante y baile
  - DORITA MOSCARDO  
Escultural y guapísima bailarina
  - V. SERRANO  
Maestro concertador
  - PAQUITO MORALES  
Concertista de guitarra
  - PEPE CEPERO  
Concertista de guitarra
  - Regidor de escena FRANCISCO PÉREZ
  - NO LO OLVIDEN:  
Lo mejor de la temporada UNICO DIA DE ACTUACION Precios en Taquilla
  - SOMOS LOS TRIUNFADORES DE "FIESTA EN EL AIRE" CELEBRADA EN MADRID EL AÑO 1949
- Habrá autobuses desde el Lírico y Puerta de San Antonio.

**Calle Astoria**  
**Paseo AVENIDA**

**Las Zapatillas Rojas**

(Programa autorizado para mayores)  
LA PELICULA QUE HA MERECIDO LOS MAS CALUROSOS ELOGIOS DE PUBLICO Y CRITICA

Mañana: Matinal  
AVENIDA: a las 10'15  
ASTORIA: a las 10'45

TARDE Y NOCHE  
SESIONES NUMERADAS

**AUGUSTA BORN**

HOY continúa el éxito arrollador de

**TIBURONES DE ACERO**  
COLOR POR TECHNICOLOR

Un film fantástico  
Próximo estreno  
Berlín - Occidente

**LA POSADA de JACK-ROBINSON**

Anoche no se mojó nadie a pesar del chaparrón en

Decididamente hoy y mañana son los últimos días.

UN MAGNIFICO PROGRAMA  
Atracciones, orquestas, artistas, balles y canciones folklóricas  
Regalos, concursos, obsequios y Una cena, todo incluido, por 55 pts.

# EN 1.ª FILA

Hay momentos en que uno quisiera hacerse reverencia larga, ve saltesca y sincera para agradecer tanta gentileza y tanto ofrecimiento para nuestra fiesta, y ese es uno de esos momentos.

Porque ahora mismo, cuando estamos a punto de cerrar el programa de atracciones, siguen llegando adhesiones, menciones, cartas, "Los Huapangos", la Agrupación Folklórica de Pont d'Inca, Juan Nadal y Emilio Moreno.

Sigue la metódica preparación del estreno de nuestro Himno en cuyo honor sonaron ayer los primeros aplausos por parte de un público cordialísimo que asistió al ensayo.

Juan Xamena, el joven y celebradísimo compositor y profesor de bandoneón, está organizando una orquesta a base de elementos jóvenes a los que piensa preparar concienzudamente con el fin de que se presenten al público en esta primavera.

En el Lírico, la compañía de espectáculos de Antonio Machin, sigue cosechando triunfos. Y además de verdad.

Decididamente son los dos últimos días de "Jack el negro" hoy y mañana.

Por cierto, que su nombre se va popularizando por el mundo. De lugares distantes van llegando ya noticias de su fama y nombradía.

Uno de estos días quedarán terminadas las obras, que se llevan a cabo en "Trebol". Algo muy serio de lo que tendremos que hablar despacio.

Mañana es la inauguración de la temporada en "Olimpia". Una inauguración nutridísima, y a base de bien.

Un nuevo local en marcha: "Montecristo" que fué inaugurado ayer y que promete reunir la suficiente cantidad de atractivos para que allí se reúna mucha y buena gente.

Y llegamos ya a las vísperas. Estamos en pleno fregado organizador. Por ello pedimos perdón. Los nervios nos sacan de quicio...  
XIM

Un acontecimiento PRONTO

## El abrazo de la muerte

Hoy en **Balear Progreso**

### VUELVE A MI

por FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS

Un film que próximamente se estrenará

## El enmascarado

# espectáculos en Baleares

## Washington aplaude al cine español

### Gran éxito de «Locura de amor»

(Crónica transmitida por el corresponsal de la Agencia EFE en Washington en ocasión del estreno de «LOCURA DE AMOR» en el Teatro Plaza.)

La función de la noche en teatro Plaza estuvo patrocinada por la embajada española porque anoche estaba a punto de doblar hacia su tercera semana en una sala de Washington la película española «Locura de amor». Esto raro aquí donde las mejores películas duran solo una o dos semanas en las salas de estreno y solo un día en los cines de barrio. Pero «Locura de amor», precedida por un éxito sin precedentes en Los Angeles, y acogida aquí por una crítica de singularidad favorable, está camino de marcar un record. La función la organizó el agregado comercial de nuestra embajada, quien repartió las entradas en dos grupos. Uno, las personalidades interesadas en la vida y la historia española, Lástima que fuera acompañada por un documental sobre el canto y el baile flamenco de los gitanos españoles en el que se hace poca justicia al baile, al canto, al flamenco y a los gitanos. Este documental hecho por dos franceses, es la cosa más sordida que se ha llevado al cine.



Aurora Bautista

LOCURA DE AMOR: «Madnes. of Love» en inglés ha logrado premios en California y Méjico. Aquí,

criticos tan severos como el del «Washington Post», la han calificado muy encomiásticamente, y han subrayado la interpretación de Aurora Bautista como extraordinaria. Pero este juicio no es inédito, lo expuso antes periódicos de Los Angeles. Y con razón la ha llamado la última sensación de Europa y Suramérica. Sarita Montiel, por su parte, llena por completo el ojo del gusto americano en belleza del cine. Según me decía Harry Frantz, después de la representación: «Esta Sara puede desnudar a cuantas en Hollywood presumen». De los dos papelés masculinos aquí se ha llevado los honores Jorge Mistral. Esto más que otra cosa es consecuencia de su papel. Es muy de gusto americano repudiar un rey y mucho más en el papel de malo que le correspondió a Fernando Rey.

Para el público americano que sabe español la película es un verdadero regalo. Aun los moros estudiantes de español la disfrutan en toda su intensidad por la perfecta dicción. No obstante, los subtítulos en inglés logran la máxima perfección que con subtítulos puede lograrse. Nunca dará este sistema ni el tono ni la palabra ni el acento que cada escena requiere. Muchos subtítulos no indican con exactitud lo que la pantalla dice; pero conociendo ambos idiomas comprende uno al oír el diálogo y leer los subtítulos que en la práctica no podría hacerse mejor. La única solución a este problema es el doblaje, como se hace en España. Sin el doblaje total la solución es imposible.

Para «Locura de amor», Washington ha sido como antesala. Al parecer se ha pretendido cotizar aquí su éxito antes de lanzarla a Nueva York, donde está a punto de representarse. Pero aquí mismo antes de estrenarse en el Teatro Plaza, la película tuvo una acogida sin precedentes en la cinematografía española. Aureolada por su éxito en California, la Asociación de Productores de Cine, la dió en privado en función para sus asociados, en local exclusivo que tiene en la calle 16. Después tuvo otra proyección privada organizada por la Unión Panamericana. Prácticamente ahora puede decirse que todo Washington vió «Locura de amor», y que el cine español ha logrado una presencia y una notoriedad de que antes carecía.

### BERLIN OCCIDENTE

Este es el título del próximo estreno que las Salas Augustia y Born presentarán el miércoles próximo.

La labor que en ella realizan los intérpretes ayuda en todo instante al logro cabal del propósito de su director de hacer reír al público con rotundas carcajadas. Jean Arthur compone una deliciosa cupatada cupa feminidad acaba echando por la borda sus iniciales teorías intransigentes.

Marlene Dietrich luce aun más sus encantos equivocados en un papel que encaja sin esfuerzo en su típico estilo de «vamp»; y el nuevo actor John Lund aporta su vilic silueta, y su juego correcto al bien conjuntado reparto.

Este es el magnífico reparto que interpreta Berlin Occidente y que el próximo miércoles estrenará Born y Augusta.

### CIRCUITO

Lirico, Balear y Progreso. Un nuevo circuito se pondrá en movimiento a partir del próximo viernes y que indudablemente será recibido con agrado por todo aquel público beneficiado. Se trata de que desde el viernes el Lírico, Balear y Progreso estrenarán conjuntamente películas de alto interés cinematográfico como es el anunciado para la inauguración de temporada en aquellos locales, titulada «El enmascarado» que en técnico protagoniza Ivonne de Carlo y Dan Duryea.

«El enmascarado» es la historia de amor en California donde la vida comienza con un beso y termina con un disparo. Es la vida aventurera de una famosa bailarina cuya mirada era un regalo de pólvora. Es la reina de una era en que el eco de un latido de amor era un disparo mortal.

Es en fin una gran película que será estrenada en Lírico, Balear y Progreso el próximo viernes.

# Contrastes

Dolores del Río-Pedro Armendariz

Ann Rutherford-Alan Curtis

CUANDO, por la casualidad, buscando al archivo alguna figura cinematográfica encontramos, bajo el signo de la misma letra, en este caso la «R» dentro del mismo sobre, parejas cinematográficas que tomaron relieve por la penetración o la casualidad, en personajes más o menos difíciles, no dejan de llamar la atención actores valiosísimos, figuras señeras, al lado de compañeros que, la fortuna hizo brillar fugazmente en el cielo de la cinematografía.

En las dos parejas que hoy sacamos a relucir quitado el polvo de meses de olvido, nos encontramos que son tal para cual. Junto con un actor de cuerpo entero, de valía indiscutible, aparece una compañera cuya fama hace muchos años es sólida, ya bajo los focos hollywoodenses, ya bajo los más modestos de los estudios mejicanos. Al otro actor, actor de circunstancias, que tuvo su temporada y que parece—por lo que uno puede lamentarse—empieza ya a caer en el olvido, le acompaña un artista de perecidas características. Tal para cual.

Pedro Armendariz y Dolores del Río, bajo la ceñida dirección de Emilio Fernández, nos dieron,



PEDRO ARMENDARIZ y DOLORES DEL RÍO

hace pocos años, una lección de cine, de como se puede hacer cine, con medios escasos, sin escenas fufiosas y vestuarios sencillos. Cine puro, sin problemas psicológicos, sino los de la misma vida, los de los campos difíciles mejicanos. Después de «María Candelaria» siguieron otras películas del mismo corte. La cámara de Figueroa se consagró como la mejor del mundo. Pedro Armendariz tomó relieve universal. Dolores del Río, que parecía haberse sumido en cierto olvido por su vuelta casi forzosa de Hollywood, demostró que tenía muchas más cualidades de que los directores yanquis habían supuesto.

Ann Rutherford y Alan Curtis aparecieron, no hace mucho, tan poco, en varias películas juntas. Películas bajo el mismo corte, de misterio e intriga, pasaron sin dejar el menor rastro de recuerdo entre los espectadores. Cumplieron su finalidad momentánea, de hacer pasar un rato a las gentes, y aquí se acaba la cosa. Es difícil, muy difícil, continuar un rumbo ascendente en su carrera cinematográfica. Han cumplido ya



ANN RUTHERFORD y ALAN CURTIS

con su misión, han hecho algo de escásimo relieve que no nos ha dicho ni nos puede decir nada. Ellos trabajaron para el cine sin escribir inéditas, ni enseñarnos fables. Bajo la tónica de la más absoluta mediocridad portaron a la pantalla sus cuerpos arrogantes, pero nada más. Y esto es muy poco, tan poco que, indiscutiblemente, no puede conducirlos más que al más completo de los olvidos.

SERRA

## Lea «Baleares»

**Teatro Principal**  
COMPANIA ARGENTINA DE COMEDIAS

**Pepita Serrador**

HOY 6'45 Y 10'30

## Me caso con mi mujer

GRAN CREACION DE TODA LA COMPANIA

MAÑANA TARDE Y NOCHE

## No salgas esta noche

de RANDAL RIOS y OLIVARI

# ¿Paulette Goddard en Mallorca?

Charla telefónica con la famosa artista cinematográfica

**A**YER, alrededor de las nueve, a la salida de la segunda función cinematográfica, se comentaba la pronta llegada de la famosísima artista Paulette Goddard, ex esposa de Charles, a Palma. Y que en cierto hotel existían ya dos habitaciones reservadas para una fecha próxima y que, incluso, vendría en avión especial.



P. GODDARD

La casualidad, solamente la casualidad, hizo que nos enteráramos del hotel barcelonés donde residía. Primeramente vivió dos días, sin que la gente se enterara, en el Maricel de Mataró. Después en Barcelona, paso a

Madrid, despistando también admiradores y periodistas.

La conferencia telefónica no tardó en conseguirse. Se nos contestó, voz de hombre hablando perfectamente el castellano, que la artista estaba ocupada. Insistimos. Segundos después, pocos, al otro lado del hilo telefónico estaba Paulette.

—Entiende el castellano?

—Un poquito...

—Tranquilidad y esperanzas. Se nota, de todos modos, fuerte acento extranjero.

—Es cierto que piensa venir a Palma?

—Palma? ¿Palma? ¿Where is à Palma?

—Palma de Mallorca, de las Islas Baleares...

—¡Ah, sí! Dicen que es muy bella. Si el tiempo nos da tiempo...

—¿Cuántos días en España?

—Quince, puede que un mes...

—¿Causas del viaje?

—Turist, placer.

—¿Planes profesionales en España?

—¿Cómo dice?

—Si piensa filmar alguna película en España?

—Por favor, no entiendo...

—¿Cuántos años tiene?

Ahora contesta rápida y segura:

—Veintinueve.

—¿Solo?

—How do you see?

—Nada, nada. ¿Cuántos años tenía cuando se casó con Charlot?

—Quince, o diez y seis. Era muy joven.

—¿No se ha vuelto a casar?

—No.

—¿Cuántas películas ha interpretado?

—Una veintena.

—La mejor.

—«Tiempos modernos».

—Con Charlie Chaplin.

—Efectivamente.

—¿Qué tal es él?

—Como hombre de cine, el número uno. Como hombre... no vale la pena opinar.

—¿Le gustaría filmar en España?

—Sí, y también en Francia. Y en Italia. Es mi profesión.

—¿Con qué artista le gusta más trabajar?

—Charles Boyer.

—Se dice que piensa contraer

Mañana 3'30

**Teatro Principal**

21 sesión de Tardes Infantiles

CINE: «La conquista de un reino» por Douglas Fairbanks y Dibujos animado

COMEDIA: Estreno de la cómica «Sindo el tonto»

Actuará también **RUMAN** del Espectáculo del gran humorista Internacional

Un programa para los niños que deleita a los mayores

Mañana de 12 a 1, venta de localidades

**TITOS**

PROGRAMA UNICO

DIARIAMENTE TARDE Y NOCHE GRAN EXITO DE

**Hermanas Arroyo**

**Marujita Munar**

**Miguel Rosselló**

— Y —

**Orquesta Astoria**

**DIBUJO**

INGENIEROS — AYUDANTES PERITOS — APAREJADORES DIBUJO LINEAL ARTISTICO ARTE DECORATIVO

**ESTUDIO XAM**

TORRE DEL AMOR, 4-3

## Vacuna que te vacunarás

ESTE artículo, sólo de poner el título, me cuesta exactamente treinta pesetas.

Es, pues, un artículo de lujo o poco menos. Sin embargo, ruego al lector que no haga juicios temerarios. No soy un escritor manirrotto ni empleo, a escribir, vitela especial fabricada para mí.

Al contrario. Cabeza de familia de un lado y de otro humilde pendolista escribo siempre sobre cualquier papel, a lápiz, a máquina de cualquier marca y pulsando con dos únicos dedos o con una pluma estilográfica que le regalaban a mi hijo mayor y empleo yo porque él, a la hora de emborrionar, prefiere el carbón y una blanca pared.

De mi hijo quería hablar. Al fin él es el causante del gasto de esas treinta pesetas que me acaba de costar documentarme para este artículo que, hace unos horas, estaba en el limbo y ahora mismo se va haciendo.

Mi hijo está a punto de ingresar en un Centro oficial para aprender lo que buenamente querrán enseñarle. Y para ese ingreso exigen un certificado de nacimiento y otro de vacuna.

—Mañana mismo sac o esos papeles, dije a la conyugue.

Y, en efecto, fui en busca de ellos. El de nacimiento vale unas pocas pesetas, pero el de la vacuna cuesta treinta pesetas, justamente la mitad de lo que, al año, pagará mi hijo en ese Centro oficial donde va a entrar.

La cosa es tremenda. Vamos a desglobe de ese certificado. Certificado con mayúscula porque su precio es de los que requieren calefacción central y agua en todas las habitaciones. El desglobe es así.



Certificado en puridad: 10 pesetas, más una póliza de 3 y un sello estampado para huérfanos de 2. En total 15 pesetas de certificado. Y las otras 15 pesetas? Esas aparecen, bien visibles, en un papelito blanco adjunto en el que se me asegura que "han sido satisfechos los derechos del facultativo por el reconocimiento previo preciso para la extensión del certificado".

Bien, bueno y centífico será tal reconocimiento, aunque resulta un reconocimiento un tanto excesivo. El vacunarse, cómo es viejo, no cuesta nada y es obligatorio para todos los españoles y si no cuesta nada la cosa, ¿por qué el envoltorio, previo y preciso, ha de costarnos tres duros?

No lo entiendo, ni lo entendería por mucho que me lo explicasen.

Pero lo evidente y claro como la luz del sol, es que acabo de sacudirme treinta pesetas que, a lo mejor, mañana me hacen falta para ir al mercado y encima me veo obligado a escribir este artículo —artículo de lujo— en el que intento explicarme a mí mismo un asunto que, por lo visto, estaba explicado y bien explicado antes de comenzar.

¿Cuántas veces tendrá un hombre que vacunarse, es decir, sacarse certificados de esos y pagar el reconocimiento previo y preciso en su vida?

Vacuna que te vacunarás a uno se le escapan los reales, hermanos, que es una gloria. Vivir, es perder dinero. Ya lo dije alguna otra vez.

Juan BONET

## PLASTICOS

BUDINALOGRA. TERMOPLASTICA para la fabricación de CINTURONES, MACARRON, MANGUERAS, TUBOS, CINTAS, HILOS, PERFILES etc., etc.

Primera materia: CLORURO DE POLIVINILO.

Informes: A. VERD. Honderos, 152

Antes de salir de excursión visite siempre Meriendas Ramón

# El XIII Congreso Internacional de Oleicultura

## Se celebrará en Sevilla y Madrid próximamente

Por JOSE MARIA DE VEGA

EN EL ESPACIO DE MUY POCO TIEMPO SE CELEBRAN EN ESPAÑA DIVERSOS CONGRESOS INTERNACIONALES. PARA DENTRO DE UNOS DIAS SE ANUNCIA LA INAUGURACION DEL CONGRESO DE LA UNION POSTAL UNIVERSAL, AL QUE SEGUIRAN, CON POCAS FECHAS DE DIFERENCIA, LOS DEL NOTARIADO Y DE OLEICULTURA. ES ELLA UNA BUENA PRUEBA DE QUE EL INJUSTO AISLAMIENTO EN QUE SE TRATO DE COLOCAR A NUESTRA PATRIA COMO CONSECUENCIA DE LA POSTGUERRA EUROPEA, VA CESANDO. AL DARNOS LA RAZON LOS PROPIOS ACONTECIMIENTOS HISTORICOS.

De todos estos Certámenes y reuniones, adquiere una singular importancia el XIII Congreso Internacional de Oleicultura, cuya fecha de inauguración, en Sevilla, está señalada para el próximo 15 de noviembre, mientras que la clausura tendrá lugar en Madrid el 25 del mismo mes. La organización directa corre a cargo del Sindicato Vertical del Olivo, organismo que está llevando a cabo la abrumadora tarea que le ha sido encomendada, con la eficacia y celeridad de que han dado siempre buena prueba nuestras entidades sindicales. Es allí donde, en respuesta a nuestras preguntas, nos han facilitado las principales características de este importante acontecimiento económico en vías de realización.



El reconocimiento de la fundamental importancia de España en el orden oleícola, ha terminado por imponerse en todos los países. Buena prueba de ello fue el nombramiento del jefe del Sindicato Vertical del Olivo, don Antonio Rodríguez Gimeno, como Presidente de la Federación Internacional del Olivo —ha sido la primera información que obtuvimos— y el acuerdo de celebrar en Madrid las sesiones del XIII Congreso Internacional.

Es la primera vez que esta última distinción recae sobre nuestros país? —La segunda. El VI Congreso se celebró también en Sevilla durante el gobierno de la Dictadura.

—¿Cuál es el lugar exacto que ocupa España en el mundo oleícola?

—La producción española abarca nada menos que la cuarta parte de la producción mundial. Solamente la provincia de Jaén produce más aceite que cualquier país. Además, hay que tener en cuenta que los españoles, son al mismo tiempo los primeros consumidores de aceite, ya que solamente aquí y en Grecia se utiliza para usos domésticos en cantidades apreciables.

—Además de Jaén, ¿qué otras provincias españolas participan en la producción?

—Toda la zona andaluza en general, Sevilla, por ejemplo, está a la cabeza de la producción de aceituna verdeada, cuya exportación es un capítulo primordial de nuestra balanza comercial. Después Extremadura; y luego las restantes, hasta un total de 33 provincias productoras oleícolas.

—Hablemos del Congreso. ¿Ha despertado interés su celebración en el extranjero?

—Enorme. Esperamos una nutrida concurrencia de todos los países afilados a la F. I. O., y de otros ajenos al citado organismo internacional. Por eso en el



Comité de Honor del mismo, cuya presidencia se ha dignado aceptar el Caudillo Franco, se ha dado cabida, en calidad de vicepresidencia, junto a nuestro ministro de (Continúa en cuarta pág.)



Y ahora...  
la **BEA** anuncia  
BARCELONA - LONDRES  
en vuelo DIRECTO

desde 22 Octubre 1950

3 veces por semana

A GIBRALTAR y BURDEOS  
TODOS LOS DIAS  
desde MADRID

En Londres, enlaces para todo el Mundo.  
En el Sur de España, Gran Red de Servicios  
con TANGER y el Protectorado.



Reserve su Billete (sin recargar, en las principales Agencias de Viajes.

LINEAS AEREAS BRITANICAS

EN esta hermosa mañana de otoño llega a mis manos un libro de Salvador Espriu lleno, igual que la mañana, de matices cambiantes: "Ariadna i altres narracions" que acaba de ver la luz en Barcelona, pulcramente editado por Aymá. Entre esas narraciones aparece una "nouvelle", titulada "Fedra", que el autor califica en el prólogo de "comentari narratiu a un admirable pensament escenic de Dhey, el doctor L. V., al qual he volgut retre així un modest homenatge d'admiració."

Después de estas palabras tan generosas, me es grato explicar la génesis de ambas Fedras, la mía, que nadie conoce, y la de Espriu, que pasará a la antología y que interesa particularmente a Mallorca.

En 1933, durante una enfermedad aguda de siete días, concebí y redacté la tragedia de "Fedra". Yo conocía, hasta cierto punto, a Eurípides y Racine, pero no fué un sentimiento de fría cultura literaria lo que me impulsó a escribir, atropelladamente, una réplica a un asunto inortal. Cai enfermo obsesionado (aunque la causa de mi enfermedad fueron unas vulgares anginas) por una Fedra y un Hipólito de carne y hueso, que yo frecuentaba y estimaba. No se trataba precisamente de un incesto —que tampoco existe, en rigor, en la tragedia clásica, ya que Hipólito no lleva sangre de Fedra— sino de un problema de estirpe de años y cultura que me impresionó profundamente. Fedra era una dama, Hipólito un mozalbete. Fedra descendía del sol, Hipólito es hijo de una escita. ¿Cómo entenderse? El amor, que es un sentimiento físico, puede desarrollarse en semejantes condiciones. La comprensión, que es espiritual, no puede desarrollarse. Mi idea no carecía de interés ni de verdad; el lenguaje en cambio resultaba vulgar, lleno de solecismos gramaticales y repeticiones groseras.

¿Cómo se me ocurrió, todavía enfermo, telefonar a Gráficas Mallorca y encargarme la impresión inmediata de una obra tan poco madurada? Al recibir los cien tomos de "Fedra" encuadernados en rojo, me di cuenta de mi error. No me decidí, sin embargo, a destruir una edición que ni siquiera estaba pagada. Me limité a esconderla en el campo. Únicamente mi buen amigo Manuel Figueró, Cónsul General de Santo Domingo, y mi hermano Miguel conocieron el secreto. Un mes antes del Movimiento Nacional enseñé la obra a Espriu, a quien le gustó su estructura y me dijo, como profesional, algunas cosas que me recordaron las que Figueró, con su fino instinto, había vislumbrado. Espriu me propuso traducirla al catalán. La guerra civil nos incomunicó. En 1940 recibí una magnífica sorpresa: Espriu me envió una mecanografiada, no sólo la traducción de mi tragedia, sino su "nouvelle" titulada "Fedra" (que era, como él dice, un comentario a mi pensamiento escénico). Quedé deslumbrado ante lo que el arte sutil de Espriu realizó, sin alterar apenas el texto, con mi tragedia malograda. Creía hallarme ante un acto mágico, cuando el hada, en alguna comedia de Musset, transforma con un golpe de varita una mendiga en una

Vivir y filosofar

## Una "nouvelle" de Espriu SOBRE MALLORCA

Por DHEY

princesa deslumbradora. Respecto al comentario de Espriu, la narradora "nouvelle" que motiva esta crónica, el lector puede conocerla ahora, conforme he indicado, en el volumen que acaba de publicar Aymá. (Junio, 1950).

Se trata, como ya he dicho, de una obra maestra que juntamente con "Tereteta" que baixava les escales" (1) pasará a la antología. Espriu la concebía durante la grosera demagogia de 1937 y, por reacción, se complació en crear los tipos de gran señora —Fedra, Mme. Tour de Montigny— que yo había esbozado. Aparte de sus bellezas estilísticas, cuyo comentario nos llevaría lejos, la "nouvelle" que me ocupa constituye, antes que "Miss Giacominini" y mucho antes, desde luego, que "Mort de Dama", el primer intento de sublimación novelesca mallorquina. No ha existido hasta ahora una verdadera novela, ni siquiera una "nouvelle", de ambiente moderno mallorquin. La Palma señorial y literaria que Espriu, sin conocer directamente Mallorca, ha soñado, es una Palma en trance continuo de desaparecer pero que sin embargo, perdura. Fedra, Orlandis, Orfila, Gafim, Rosselló Porc, Aina Cohen, han existido y no murieron del todo, los palacios italianizados existen, aunque algunos, como el de Orfila, se hallen en venta por unos pocos millones. Sin duda, empero, la isla es más bella vista desde el 132 del Paseo de Gracia barcelonés que desde nuestro Borne quehlerino.



DHEY

Una anécdota personal ayudará a comprender el concepto ultraspiritualizado que me inspira la labor de Espriu, cuya evolución vengo siguiendo desde lustras. Sólo una vez he comido con él en el desaparecido Hotel Colón y no alcanzarán a tres las veces que le he visto, a pesar de que en Barcelona suelo hospedarme, precisamente, en el Paseo de Gracia. Es que tengo la seguridad de que la presencia y el diálogo aún pueden va añadir (y sí, tal vez, quitar) a la fruición literaria. No veo a Espriu sencillamente, por miedo. En cambio en junio pasado, Manuel Figueró y su señora nos mostraron, como ellos saben hacerlo, toda la Costa Brava que yo desconocía, desde Sitges a Santa Cristina y Santa Coloma de Farnés (caso la Sinera de los poemas de Espriu) pasando por Mont Calvari, a donde cuenta huir la esposa del rey Asuero en "Primera Historia d'Esther"

"Corro a Sinera amb galant, cotxe i ruïnera"

"i diré que l'euga parí a l'hostal de Mont Calvari."

Y en aquellos parajes me sentí acompañado por Salvador Espriu

(1) De la cual el hermano Miguel se ocupó en sus Memorias.

## DIGAN UD ALGO

La nota ale predominante en la arquitectura española dice D. Guillermo



La entrevista ha tenido escenarios. El de perlas llenas de maderos que van, de la reforma del edificio del salón, bajo de techado de paredes, del mismo

El arquitecto señor Aris dice mientras va cambiando: —¿y qué cambio!— del y el solcito, acude a los vos toque.

—El público se llevará sorpresa, digo.

—Hemos luchado por dentro de las posibilidades, paco, la nota alegre. Por te lo alegre, sin estridencia característica acusada de arquitectura española.

—Esto, justamente, es que no admite reforma. El el ajoro no puede ser un Ahora bien; creo que he seguido que la comodidad espectador sea total y la dable.

—¿Ha trabajado con nuestra tierra, señor Aris?

—Mucho, con muchísima. Además, para el arquitecto, la decoración es un descanso, se do cuando no hay gente, cesivas ideas, que te impide En las casas donde hay que sabe aun poquito de todo resulta complicado. Es arquitectos decimos: «El no sería feliz si no e-istiera pictario. Ya me entiendo».

—Entendido. ¿Qué le ha ido nuestros trabajadores?

—Gente excelente. Cuando exige dan de sí un rendimiento extraordinario. Esto del edificio ha resuelto en tres meses. Sin comprensión por parte empresa y un denodado espíritu que en la obra han hubieran sido imposibles de cabo en ese plazo.

—Bajamos a la sala y vamos en compañía del arquitecto el señor Bordoy.

—Los locales perfectos, señor Aris se consiguen con materiales nobles: madera, tela. Así se pueden emborbar las obras de una manera. Con materiales malos en lo chatacano...

—¿Cuál fue la idea que la reforma?

—Que el salón quedase como la propia casa de un lector. Es importante no forastero, extraño en el ferido.

—Familiar...

—Sí, el local reducido, ver algo de familiar, presente. Mire: los mejores son esos que al entrar se instintivamente, uno habla, boja. Esto define un poco que se ha conseguido «Rialto» tenga ese ambiente.

—La realidad de cuanto diciendo la amabilidad del tecto señor Aris se ve en te en la profunda tranquilidad del local que ha quedado delicioso.

—Ahora el público tiene labra.

—Creo que la palabra exclamación, señor Aris, clamación amable ante cia de su obra.

## INTERESA LOCAL EN PALMA

Bastante céntrico, callada. Superficie de 100 m2, preferible sin calefacción. Escribir a don RAMON DELL, Marqués de... 173. - BARCELONA

PARA SU HERMANO TENEMOS SU APARTAMENTO CASA CODINA (JUNTO AL BORN)